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KARIŞIM ve ALAŞIM PROBLEMLERİ 
  BÖLÜM ~ 6

 

 

6.1. Karışım Kavramı ve Problemleri  

 Çeşitli yoğunluktaki ürünlerin karıştırılarak yeni bir ürün elde edilmesine 

karışım denir.  

Karışım problemleri çözülürken kullanılacak kavramlar aşağıda verilmiştir. 

 

   Toplam Karışım Miktarı 

  

Karışımda Bulunan Saf Madde Yüzdesi 

Karışımda Bulunan Saf Madde Miktarı 
 

☺rnek: (Karışıma Şeker Eklemek) 

%20 si şeker olan 80 gramlık bir karışıma 10 gram şeker ilave ediliyor. Buna göre, 

oluşan yeni karışımın şeker yüzdesini bulunuz. 

ç☺züm: 
 80 

+ 10  

80 + 10 

  

16 + 10 16 

90   

  26 

[ Şeker ] 

%20 şeker %x şeker 

 

90 karışımda 26 şeker varsa 

100 karışımda  x  şeker vardır. 

x = 
100 26

90


= %28,8  bulunur. 

☺rnek: (Karışıma Su Eklemek) 

%30 u şeker olan 60 gramlık bir karışıma 20 gram su ilave ediliyor. Buna göre, 

oluşan yeni karışımın şeker yüzdesini bulunuz. 

ç☺züm: 
 60 

+ 20  

60 + 20 

  

18 

80   

%30 şeker %x şeker 

[ Su ] 

18  

80 karışımda 18 şeker varsa 

100 karışımda  x  şeker vardır. 

x = 
100 18

80


= %22,5  bulunur. 

☺rnek: (Karışıma Şeker ve Su Eklemek) 

%25 u şeker olan 40 gramlık bir karışıma 10 gram şeker ve 20 gram su ilave ediliyor. 

Buna göre, oluşan yeni karışımın şeker yüzdesini bulunuz. 

ç☺züm: 
 40 

+ 20  

60+10+20 

  

10 

90   

%25 şeker %x şeker 

[ Su ] 

10 + 10 

10  

[Şeker ] 

+ 

20    

90 karışımda 20 şeker varsa 

100 karışımda  x  şeker vardır. 

x = 
100 20

90


= %22,2  bulunur. 
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☺rnek: (Karışımın Buharlaşması) 

%40 ı şeker olan 90 gramlık bir karışımdan 18 gram su buharlaştırılıyor. Buna göre, 

oluşan yeni karışımın şeker yüzdesini bulunuz. 

ç☺züm: 
 90 

– 18  

90 – 18 

  

36 

72   

%40 şeker %x şeker 

36 

[Buharlaştırma] 

 

72 karışımda 36 şeker varsa 

100 karışımda  x  şeker vardır. 

x = 
100 36

72


= %50  bulunur. 

 

 

☺rnek: (İki Karışımın Karıştırılması) 

%30 si şeker olan 40 gramlık bir karışım ile %20 si şeker olan 50 gramlık bir karışım 

farklı bir kapta karıştırılıyor. Buna göre, oluşan yeni karışımın şeker yüzdesini 

bulunuz. 

ç☺züm: 
 40 

+ 

40 + 50 

  

12 + 10 12 

90   

  22 

50 

10 

A B A + B 

%30 şeker %20 şeker %x şeker 

 

90 karışımda 22 şeker varsa 

100 karışımda  x  şeker vardır. 

x = 
100 22

90


= %24,4  bulunur. 

 

 

☺rnek: (İki Karışımın Belli Oranda Karıştırılması) 

%20 si şeker olan 80 gramlık bir karışım 
1

4
 ü ile %30 u şeker olan 60 gramlık bir 

karışım 
1

3
 ü farklı bir kapta karıştırılıyor. Buna göre, oluşan yeni karışımın şeker 

yüzdesini bulunuz. 

ç☺züm: 
 
80 

+   

16 

40   

  10 

60 

18 

A B A B

4 3
  

80 60

4 3
  

16 18

4 3
  

%20 şeker %30 şeker 

 

40 karışımda 10 şeker varsa 

100 karışımda  x  şeker vardır. 

x = 
100 10

40


= %25  bulunur. 
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☺rnek: (Karışımın Bir Kısmını Dökerek Yerine Aynı Miktarda Şeker Eklemek) 

%30 u şeker olan 90 gramlık bir karışım 
1

3
 ü dökülerek yerine aynı miktarda şeker 

ekleniyor. Buna göre, oluşan yeni karışımın şeker yüzdesini bulunuz. 

ç☺züm: 

Karışım döküldüğünde şeker miktarı değişeceğinden, şeker miktarı karşım 

döküldükten sonra kalan karışım üzerinden hesaplanır.  
 
90 

– 

1
 90

3

Dökülen

 
 

 
  

 
90 – 30 

  
18 

60   

30 

%30 şeker %30 şeker 

 
 
 60 

+ 

Aynı Miktarda

      Şeker

 
 
 

 
60 + 30 

  
18 + 30 

90   

30 
18 48   

%30 şeker %x şeker 

 

90 karışımda 48 şeker varsa 

100 karışımda  x  şeker vardır. 

x = 
100 48

90


= %53,3  bulunur. 

 

 

☺rnek: (Karışımın Bir Kısmını Dökerek Yerine Aynı Miktarda Su Eklemek) 

%40 u şeker olan 80 gramlık bir karışım 
1

4
 ü dökülerek yerine aynı miktarda su 

ekleniyor. Buna göre, oluşan yeni karışımın şeker yüzdesini bulunuz. 

ç☺züm: 

Karışım döküldüğünde şeker miktarı değişeceğinden, şeker miktarı karşım 

döküldükten sonra kalan karışım üzerinden hesaplanır.  
 
80 

– 

1
 80

4

Dökülen

 
 

 
  

 
80 – 20 

  
24 

60   

20 

%40 şeker %40 şeker 

 
 
 60 

+ 

Aynı Miktarda

      Su

 
 
 

 
60 + 20 

  

80   

20 
24 

%40 şeker 

24 

%x şeker 

 

80 karışımda 24 şeker varsa 

100 karışımda  x  şeker vardır. 

x = 
100 24

80


= %30  bulunur. 
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6.2. Alaşım Kavramı ve Problemleri  

 Bir metal elementin başka metaller ya da başka elementler ile homojen 

karışımına Alaşım denir.   

Alaşımlar karışımdaki metallerin özelliklerinden farklı özellikler gösterebilir. 

En çok kullanılan alaşımlar; 

 Pirinç  Bakır + Çinko 

 Lehim  Kalay + Kurşun 

 Tunç  Bakır + Kalay 

 

 Alaşım sonucunda elde edilen karışıma Külçe denir.   

Külçede kullanılan kavramlar; 

 Külçe Miktarı : M 

 Külçede Bulunan Saf Madde Miktarı : S 

 Külçe Ayarı : A 

 

 Bir külçedeki değerli maden(saf maden) miktarının toplam külçe ağırlığına 

oranına Ayar denir.   

  A = 
S

M
 olur. 

 

 

6.2.1. Kırat ve Ondalık Ayar Kavramı  

 Külçe miktarı 24 gr alınıp oran kurularak elde edilen ayara Kırat Ayarı denir.  . 

Bir külçenin kırat ayarı 22 ise, 
22

24
 şeklinde ifade edilir.  

22 gramı saf maden ve 2 gramı değersiz madendir.  

 

 Külçe miktarı 1000 gr alınıp oran kurularak elde edilen ayara Ondalık Ayar 

denir.  . 

Bir külçenin ondalık ayarı 600 ise, 
600

1000
= 0,600 şeklinde ifade edilir. 

600 gramı saf maden ve 400 gramı değersiz madendir.  

 



Karışım ve Alaşım Problemleri 
 

 
 
 

97 

 

 

6.2.2. Külçe Ayarının Hesaplanması 

Bir külçedeki değerli maden miktarı veya değersiz maden miktarı belli iken orantı 

yöntemi kullanılarak külçenin ayarı bulunur. 

 

☺rnek: 
600 gramlık bir külçede 450 gram değerli maden olduğuna göre, bu külçenin kırat 

ayarını bulunuz.  

ç☺züm: 

600 gramlık külçede 450 gram değerli maden varsa 

24 gramlık külçede x gram değerli maden vardır. 

600 x = 450 24  x = 
450 24

600


= 18 gram olduğundan, kırat ayarı 18 bulunur. 

 

☺rnek: 
300 gramlık bir külçede 240 gram değerli maden olduğuna göre, bu külçenin 

ondalık ayarını bulunuz.  

ç☺züm: 

300 gramlık külçede 240 gram değerli maden varsa 

1000 gramlık külçede x gram değerli maden vardır. 

300 x =1000 240  x = 
1000 240

300


= 800 gram ise, ondalık ayarı 800 bulunur. 

 

☺rnek: 
800 gramlık bir külçede 250 gram değersiz maden olduğuna göre, bu külçenin kırat 

ayarını bulunuz.  

ç☺züm: 

800 gramlık bir külçede 250 gram değersiz maden olduğundan, 

800 – 250 = 550 gram değerli maden vardır. 

Buna göre, 

800 gramlık külçede 550 gram değerli maden varsa 

24 gramlık külçede x gram değerli maden vardır. 

800 x = 550 24  x = 
550 24

800


= 16,5  gram olduğundan, kırat ayarı 16,5  bulunur. 
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6.2.3. Külçedeki Değerli Maden Miktarını Bulma  

 Bir külçenin ayarı belli iken orantı yöntemi kullanılarak değerli maden miktarı veya 

değersiz maden miktarı bulunur. 

 

☺rnek: 
Kırat ayarı 20 olan 360 gr külçedeki değerli maden miktarını bulunuz. 

ç☺züm: 

24 gramlık külçede 20 gram değerli maden varsa 

360 gramlık külçede x gram değerli maden vardır. 

24 x = 360 20  x = 
360 20

24


= 300 gram bulunur. 

 

☺rnek: 
Kırat ayarı 18 olan 480 gr külçedeki değerli maden miktarını bulunuz. 

ç☺züm: 

24 gramlık külçede 18 gram değerli maden varsa 

480 gramlık külçede x gram değerli maden vardır. 

24 x = 480 18  x = 
480 18

24


= 360 gram bulunur. 

 

☺rnek: 
Ondalık ayarı 0,200 olan 520 gr külçedeki değerli maden miktarını bulunuz. 

ç☺züm: 

1000 gramlık külçede 200 gram değerli maden varsa 

520 gramlık külçede x gram değerli maden vardır. 

1000 x = 520 200  x = 
520 200

1000


= 104 gram bulunur. 

 

☺rnek: 
Ondalık ayarı 0,300 olan 140 gr külçedeki değerli maden miktarını bulunuz. 

ç☺züm: 

1000 gramlık külçede 300 gram değerli maden varsa 

140 gramlık külçede x gram değerli maden vardır. 

1000 x =140 300  x = 
140 300

1000


= 42 gram bulunur. 
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6.2.4. Külçe Ayarlarının Birbirine Dönüştürülmesi  

 Bir külçenin Kırat Ayarı – Ondalık Ayara veya Ondalık Ayar – Kırat Ayara 

dönüştürülürken orantı yöntemi kullanılır. 

 

☺rnek: 
Kırat ayarı 15 olan külçenin ondalık ayarını bulunuz. 

ç☺züm: 

24 gramlık külçede 15 gram değerli maden varsa 

1000 gramlık külçede x gram değerli maden vardır. 

24 x =1000 15  x = 
1000 15

24


= 625 gram ise ondalık ayarı 0,625 bulunur. 

 

☺rnek: 
Kırat ayarı 21 olan külçenin ondalık ayarını bulunuz. 

ç☺züm: 

24 gramlık külçede 21 gram değerli maden varsa 

1000 gramlık külçede x gram değerli maden vardır. 

24 x =1000 21  x = 
1000 21

24


= 875 gram ise ondalık ayarı 0,875 bulunur. 

 

☺rnek: 
Ondalık ayarı 0,400 olan külçenin kırat ayarını bulunuz. 

ç☺züm: 

1000 gramlık külçede 400 gram değerli maden varsa 

24 gramlık külçede x gram değerli maden vardır. 

1000 x = 24 400  x = 
24 400

1000


= 9,6 gram olduğundan kırat ayarı 9,6  bulunur. 

 

☺rnek: 
Ondalık ayarı 0,600 olan külçenin kırat ayarını bulunuz. 

ç☺züm: 

1000 gramlık külçede 600 gram değerli maden varsa 

24 gramlık külçede x gram değerli maden vardır. 

1000 x = 24 600  x = 
24 600

1000


= 14,4 gram olduğundan kırat ayarı 14,4  bulunur. 
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6.2.5. Külçe Ayarının Düşürülmesi  

 Bir külçenin ayarını düşürmek için; 

Külçeden değerli maden çıkarılır  ya da  külçeye değersiz maden eklenir.   

  

☺rnek:(Külçeden Değerli Maden Çıkarmak) 
Kırat ayarı 21 olan 320 gramlık külçenin kırat ayarının 18 olabilmesi için kaç 

gram değerli maden çıkarılması gerektiğini bulunuz. 

ç☺züm: 

24 gramlık külçede 21 gram değerli maden varsa 

320 gramlık külçede x gram değerli maden vardır. 

24 x = 320 21  x = 
320 21

24


= 280 gram değerli maden vardır. 

Kırat ayarının 18 olması için, Y gram değerli maden çıkarılırsa; 

24 gramlık külçede 18 gram değerli maden varsa 

320 – Y gramlık külçede 280 – Y gram değerli maden vardır. 

24 (280 Y)  = (320 Y) 18   6720 24 Y  = 5760 18 Y   

   6720 5760 = 24 Y 18 Y    

   960 = 6 Y    Y = 
960

6
= 160 gram bulunur. 

Pratik ç☺züm: 

Verilen Ayar İstenen Ayar

24 İstenen Ayar




=

Çıkarılacak Değerli Maden Miktarı

Külçe Ağırlığı
   

21 18

24 18




=

Y

320
  

3

6
=

Y

320
  Y = 

320 3

6


= 160 gram bulunur. 

 

 

☺rnek: (Külçeden Değerli Maden Çıkarmak) 
Kırat ayarı 20 olan 270 gramlık külçenin kırat ayarının 15 olabilmesi için kaç 

gram değerli maden çıkarılması gerektiğini bulunuz. 

Pratik ç☺züm: 

Verilen Ayar İstenen Ayar

24 İstenen Ayar




=

Çıkarılacak Değerli Maden Miktarı

Külçe Ağırlığı
   

20 15

24 15




=

Y

280
  

5

9
=

Y

270
  Y = 

270 5

9


= 150 gram bulunur. 
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☺rnek:(Külçeye Değersiz Maden Eklemek) 
Kırat ayarı 18 olan 140 gramlık külçenin kırat ayarının 15 olabilmesi için kaç 

gram değersiz maden eklenmesi gerektiğini bulunuz. 

ç☺züm: 

24 gramlık külçede 18 gram değerli maden varsa 

140 gramlık külçede x gram değerli maden vardır. 

24 x =140 18  x = 
140 18

24


= 105 gram değerli maden vardır. 

Kırat ayarının 15 olması için, Y gram değersiz maden eklenirse; 

24 gramlık külçede 15 gram değerli maden varsa 

140 + Y gramlık külçede 105 gram değerli maden vardır. 

24 105 = (140 Y) 15    2520 = 2100 15 Y   

   2520 2100 =15 Y  

    Y = 
420

15
= 28 gram bulunur. 

Pratik ç☺züm: 

Verilen Ayar İstenen Ayar

İstenen Ayar


=

Eklenecek Değersiz Maden Miktarı

Külçe Ağırlığı
   

18 15

15


=

Y

140
  

3

15
=

Y

140
  Y = 

140 3

15


= 28 gram bulunur. 

 

 

 

☺rnek: (Külçeye Değersiz Maden Eklemek) 
Kırat ayarı 21 olan 570 gramlık külçenin kırat ayarının 19 olabilmesi için kaç 

gram değersiz maden eklenmesi gerektiğini bulunuz. 

Pratik ç☺züm: 

Verilen Ayar İstenen Ayar

İstenen Ayar


=

Eklenecek Değersiz Maden Miktarı

Külçe Ağırlığı
   

21 19

19


=

Y

570
  

2

19
=

Y

570
  Y = 

570 2

19


= 60 gram bulunur. 
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6.2.6. Külçe Ayarının Yükseltilmesi  

 Bir külçenin ayarını yükseltmek için; 

Külçeye değerli maden eklenir  ya da  külçeden değersiz maden çıkarılır.   

  

☺rnek:(Külçeye Değerli Maden Eklemek) 
Kırat ayarı 21 olan 200 gramlık külçenin kırat ayarının 22 olabilmesi için kaç 

gram değerli maden eklenmesi gerektiğini bulunuz. 

ç☺züm: 

24 gramlık külçede 21 gram değerli maden varsa 

200 gramlık külçede x gram değerli maden vardır. 

24 x = 200 21  x = 
200 21

24


= 175 gram değerli maden vardır. 

Kırat ayarının 22 olması için, Y gram değerli maden eklenirse; 

24 gramlık külçede 22 gram değerli maden varsa 

200 + Y gramlık külçede 175 + Y gram değerli maden vardır. 

24 (175 Y)  = (200 Y) 22   4200 24 Y  = 4400 22 Y   

   24 Y 22 Y   = 4400 4200  

   2 Y = 200   Y = 100 gram bulunur. 

Pratik ç☺züm: 

İstenen Ayar Verilen Ayar

24 İstenen Ayar




=

Eklenecek Değerli Maden Miktarı

Külçe Ağırlığı
   

22 21

24 22




=

Y

200
  

1

2
=

Y

200
  Y = 

200 1

2


= 100 gram bulunur. 

 

 

☺rnek: (Külçeye Değerli Maden Eklemek) 
Kırat ayarı 15 olan 160 gramlık külçenin kırat ayarının 20 olabilmesi için kaç 

gram değerli maden eklenmesi gerektiğini bulunuz. 

Pratik ç☺züm: 

Verilen Ayar İstenen Ayar

24 İstenen Ayar




=

Çıkarılacak Değerli Maden Miktarı

Külçe Ağırlığı
   

20 15

24 20




=

Y

160
  

5

4
=

Y

160
  Y = 

160 5

4


= 200 gram bulunur. 
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☺rnek:(Külçeden Değersiz Maden Çıkarmak) 
Kırat ayarı 19 olan 480 gramlık külçenin kırat ayarının 21 olabilmesi için kaç 

gram değersiz maden çıkarılması gerektiğini bulunuz. 

ç☺züm: 

24 gramlık külçede 19 gram değerli maden varsa 

480 gramlık külçede x gram değerli maden vardır. 

24 x = 480 19  x = 
480 19

24


= 380 gram değerli maden vardır. 

Kırat ayarının 21 olması için, Y gram değersiz maden çıkarılırsa; 

24 gramlık külçede 21 gram değerli maden varsa 

480 – Y gramlık külçede 380 gram değerli maden vardır. 

24 380 = (480 Y) 21    9120 =10080 21 Y   

   21 Y =10080 9120  

    Y = 
960

21
= 45,71 gram bulunur. 

Pratik ç☺züm: 

İstenen Ayar Verilen Ayar

İstenen Ayar


=

Çıkarılacak Değersiz Maden Miktarı

Külçe Ağırlığı
   

21 19

21


=

Y

480
  

2

21
=

Y

480
  Y = 

480 2

21


= 45,71 gram bulunur. 

 

 

 

☺rnek: (Külçeden Değersiz Maden Çıkarmak) 
Kırat ayarı 15 olan 660 gramlık külçenin kırat ayarının 18 olabilmesi için kaç 

gram değersiz maden çıkarılması gerektiğini bulunuz. 

Pratik ç☺züm: 

İstenen Ayar Verilen Ayar

İstenen Ayar


=

Çıkarılacak Değersiz Maden Miktarı

Külçe Ağırlığı
   

18 15

18


=

Y

660
  

3

18
=

Y

660
  Y = 

660 3

18


= 110 gram bulunur. 
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6.2.7. Farklı Ayarda İki Külçenin Karıştırılarak Yeni Külçe 

Oluşturulması  

 Karıştırılacak olan iki külçenin ayarı ya kırat ayarında ya da ondalık ayarda 

olmalıdır.  

 Oluşan yeni külçenin ayarı ise külçelerin önceki ayarları arasında bir değer olur.   

 

 

☺rnek: 
Kırat ayarı 20 olan 60 gram külçe ile kırat ayarı 22 olan 72 gram külçe karıştırılıyor. 

Buna göre,  oluşan külçenin kırat ayarını bulunuz. 

ç☺züm: 

24 gr külçede 20 gr saf maden 

60 gr külçede  Y gr saf maden vardır. 

Y = 
60 20

24


= 50 gr saf madde bulunur. 

24 gr külçede 22 gr saf maden 

72 gr külçede  Y gr saf maden vardır. 

Y = 
72 22

24


= 66 gr saf madde bulunur. 

60 + 72 = 132 gr külçede 50 + 66 = 116 gr saf maden varsa 

  24 gr külçede  Y gr saf maden vardır. 

132 Y =116 24  Y = 
116 24

132


= 21,09 gr olduğundan kırat ayarı  21,09  bulunur. 

 

 

☺rnek: 
Ondalık ayarı 0,200 olan 160 gram külçe ile ondalık ayarı 0,300 olan 200 gram külçe 

karıştırılıyor. Buna göre, oluşan külçenin ondalık ayarını bulunuz. 

ç☺züm: 

1000 gr külçede 200 gr saf maden 

160 gr külçede  Y gr saf maden vardır. 

Y = 
160 200

1000


= 32 gr saf madde bulunur. 

1000 gr külçede 300 gr saf maden 

200 gr külçede  Y gr saf maden vardır. 

Y = 
200 300

1000


= 60 gr saf madde bulunur. 

160 + 200 = 360 gr külçede 32 + 60 = 92 gr saf maden varsa 

  1000 gr külçede  Y gr saf maden vardır. 

360 Y =1000 92  Y = 
1000 92

360


 256 gr olduğundan ondalık ayarı  0,256  

bulunur. 


